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feletős szerhesze 

Zágomni 

Független politikai napilap, megijelenik minden nap. Szerkesztő- 

) ségi órák: este 5-től 10-ig. Szerkesztőség és kiadóhivatal : Oradea 

INagyvárad), Piata Mihai Viteazul (Nagypiactér) 4. Telefon: 380. 

ejölt a francia-orosz 

Ara ? lel 
III. évtolyam 139 sz. 

méttő 
1934 Május 21 

kalonai szerződés 
Félnapitárgyalás utám egyezelt meg Barihou Litvimovval 

Amit genfi körökben csak sejtettek, de 
nagyobb szenzációja. Litvinov és Barthou francia-orosz katonai szövetséget kötöttek. 

A 
hetett várni, hogy 
gyalásokat. Egy fél nap alatt egyeztak meg. Az bizonyos, hogy 
nyozás alapját képezte. Eddig azért nem kötötték meg, mert Franciaország tekintettel volt 
szemmel az orosz-francia közeledést. Lit7inov a hét folyamán Párisba utazik, 

még a junius hónapban egy francia katonai misszió fog Oroszországba 
hogy a két hadsereget mikémt lehet közös alapokra helyezni. 

Esőket jelentenek 
kiszállni azoknai 

az egész országból 
Bucurestiben felhőszakadás volt. 

4 Bucuresti, május 19. 
Az ország minden részéből kiadós eső- 

ket jelentenek. Erdélyben pénteken és szom- 
baton egész nap esett az eső. Bucurestiben 
pénteken este felhőszakadás volt, mely meg- 

Junius 5-én nyilik : 

-- Több helyen áradás lenyegel 

lehetősen sulyos károkat okozott. A folyók 
majdnem kivétel nélkül megduzzadtak, sőt 
Besszarábiában már-már kiöntéssel fenye- 
getnek, 

meg a parlameni 
Egymilliárdos kölcsön felvételéről tárgyal a kormány 

jelentette, hogy a kormány 1 milliárdos köl- 
csön felvételéről tárgyal egy pénzcsoporttal. 
A miniszterek egyébként tegnap Chisi- 
mauból visszatértek a fővárosba és az első 
minisztertanácsot hétfőn tartják meg. A par 

most már véglegesen junius 5-re tüzték ki. 

Maniut kezdték éltetni, amikor Vaida 

A parlament megnyitása után azonnal be- 
nyujtják a etést és a többi tör- 
vényjavaslatokat, majd a parlament nyom- 
ban elnapolja önmagát és junius 9-én nyi- 
lik meg ujra. 

Junius 8-án nagy ünnepségek keretében 
és fényes külsőségek között ünneplik neg a 
király hazatérésének évfordulóját. 

beszélni kezdett Brasovban 
Brazov (Brassó) május 19. 

Tegnap artotta meg a nemzeti paraszt- 
párt brasov (brassó) megyei tagozata nagy- 
gyülését, amelyen Vaida Sándor is megje- 

Lapunk mai száma 8 oldal, ára 2 

a jelenlevők nagyrésze 
felállt és hosszasan éltette Maulu 
Gyulát. 

Genf, május 19. 
még suttogni se mertek róla, nyilvánosságra került. Kipattant az európai politika leg- 

osz katonai szövetség kérdése már Herriot moszkvai látogatása óta a levegőben lógott és minden pillanatsan le- 
kipattan és formális tárgyalásokban bővül ki. És most a két állam megbizottjai mellőzték a szokásos hosszu tár- 

ez a megegyezés amilyen hirtelen lett kész, olyan gondos tanulmá- 
Lengyelországra, amely nem nézte jó 

hogy sláirja a végleges szöveget, amelynek alapján A körülmé . 
a tanulmányozására, 

Vaidát láthatóan meglepte a fogadtatás, 
majd belekezdett beszédébe, ameyben rá- 
mutatott Maniu kiváló képességeire és kije- 
lentette, hogy mindenkor elismeri Maniu 
szellemi felsőbbségét. A disszidensek ekkor 
félbeszakitották és követelték, hogy hagyja 
abba beszédét, mert Maniut akarják hallani. 

Vaida ingerülten szólt rá a kiáttozókra, 
kijelentve, hogy ha a kongresszus Maniut! 
akarja, ugy ő visszavonul. A read végül is 
helyreállott és Vaida befejezhette beszédét. 

Maniu tanácskozásokat folytatott) 
Iuniannal, 

Az Adeverul ugy értesül, hogy Manit 

azt is irja, hogy a nemzeti parasztpárt el 
nöki tanácsának ülésén ugy Maniu, mint! 
Vaida résztvesznek. A párt teljes átszervező- 
séről lesz szó. Ki fogják mondani, hogy a 
párt még nem gondol arra, meginditsa-e a 
harcot a kormány megbuktatására, amely- 
nek elismeri törvényes utódlását. Elismeri 
annál is inkább, miután a kormányváltozás 
ideje még nem érkezett el. A lap azt hiszi, 
hogy diktatórikus célzatu épések ki vannak 
zárva és kormányzások továbbra is a parla- 
menti rezsim szellemében fognak következni. 
Befejezésül megállapitja a lap, hogy alkot- 
mánymódositásra nem kerülhet sor az ösz 
szes pártok hozzájárulása nélkül. Az Adeve- 
rul szerint Maniu megbeszélést folytatott 
Iuniannal Oradeán (Nagyváradon) és Steré- 
vel Bucurestiben, akivel egyébként még ta- 
lálkozni fog. 
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Argetoiamumakirálymál 
Bucuresti, május 19. 

Argetoianu tegnap délelőtt kihallgatá- 
son jelent meg az uralkodó előtt. A kihall- 
gatás mázfől érán át tartott és politikai kö- 
rök nagy jelentőséget tulajdonitanak az 
audienciának. 

ei e
s
-



Kalkutta polgármes- 
Tere Bucurestiben 

Bucuresti, május 17. 
Tegnap délelőtt 10 órakor a fővárosba 

érkezett Subhas Handra Rose, Kalkutta 
lvolt polgármestere. Az exotikus vendéget 
Sabareanu mérnök, a főváros sárga kerüle- 
tének polgármestere fogadta és kalauzolta a 

zttezzzzzsezszeztezsseazmszösszztetsa ezamátakaloktoazzztti 

RADIOMLUSOR 
VASARNAP 

Bucuresti. 10.45: Egyházi zene 11: Rá- 
diózene, 12: gramofon 13.14: Lemezek 17: 
ILuca-zenekar hangversenye 18.15: A hang- 
verseny folytatása 19.20: Lemezek 20: Ope- 
irettközvetités, 

Budapest. 8.45: Hirek 8: Retormátusis- 
tentisztelet 10: Egyházi ének és szenébeszéd 
J1: Evangélikus istentisztelet 12.25: Pontos 
időjelzés, időjárás és vizállásjelentés 12.30. 
A magyar főiskolai evezősbajnokság döntő 

kar 14: gramofon 15: A földművelésügyi mi gyi niszterium rádióelőadássorozata 15.45: Azl 
honvéd gyalogezred zenekara 16.30: Vitéz 
Aggházy Kamill előadása 17: A katonazene 
folytatása, 17.30: Elbeszélés 18: Bura Ká- 
roly és cigányzenekara 19: Zilahy Lajos elő- 
adása "Magyar álom" 19.30: operettelőadás 
a Studióból 22: Hirek, sport és lóverseny- 
erédmények 22.30: Hainemann Ede és jazz 

nekarának müsora. 23.10: Csorba Dezső 
cigányzenekara muzsikál 

HETFŐ 
Bucuresti. 13.15: Lemezek 17: Rádió- 

zenekar 18.15: Rádiózenekar 19.20.: Mosz- kopol énekmüvész hangversenye 20: Kétzon 
gorás játék 20.45: Eneknégyes 21.15. gra- 
mofon. 

Budapest, 10: Egyházi népének és szant keszta 11.15: Unitárins istentisztelet 12 20. 
Pontos időjelzés, időjárás és vizállásjelentés H2.80: Az operaházi-zenekar. 14: Rádiókró- 
mika 14.20: Hanglemezek 15.30: Arató Péla 
meséje 16: Közvetités a főiskolai atlétikai 

jnoki versenyről 16.40. Magyar nóták ci- 
nyzene kiséretével 17.40 Világhirü versek 

és zeneszerzemények a tengerről 18.25: So- 
mogyi Nusi és Rátkay Márton előadó-estje 
h9.10. Zongora-hangverseny 19.40. Vidám 
csevegések 20.15: Az országos Iparos Dal- 
Wverseny záróhangversenyének közvetitése 21 
és 50: Hirek, sport és lóversenyeredmények 22.10: Magyaáry Imre és cigányzenekarának 
muzsikáját a bécsi Rádió is átveszi 23. 30- 
Len Baker jazz-zenekarának műsora, ének- 
számokkal. 

KEDD 

tott. Végre Gábor Pál eljutott odáig, 

é 

Oradea-Nagyvárad, május 19 
Az auseui, (az Alesd melletti Őssi) csend 

őrség jelenti az ügyészségn ek, hogy tegnap 
reggel Filips Moise 51 éves Luncsoare köz- 
ségbeli gazdálkodó lakásában felakasztotta 
magát. A jelentés szerint tettét azért követ- 

Harmincévi házasság aután 

Felakasziotta magát, meri minden pénzél elveszlelle 
volt, mindenkinek adott kamatra pénzt köl- 
csön, amelyet most nem tudott visszakapni 
és maga családjával együtt a legnagyobb 
nyomorba jutott. Több napja éheztek, Vég-, 
ső kétségbeesésében az öreg ember véget ve- 
tett életének, Az ügyészség megadta az en- 
gedélyt a temetésre. 

Megmérgezte feleségét egy bihormegyei 
gazda, mert az nem akart elválni tőle 

Gyilkosság Tasad (Tasádtó) községben 

reggel tel onon jelentette a hely ügyész ségnek, hogy Domokos Flora 56 éves asz- szony titokzatos körülmények között hirte- , len meghalt. Gyilkosság gyanuja áll fenn. 
A csendő. az ügyészség utasitására megkezdte a z a titokzatos halál- eset felderitésére és fél nap alatt szenzációs eredményeket t el. 

egállapitották, az ö asszony tulajdon férje, a tőle már két ér . külön- válva élő Gábor Pál, mérgezte meg Domokos Florát. 
Gábor Pál tasadi gazdálkodó harminc éven keresztül élt feleségével, Domokos F]o- rával és harminc év 

az egyszerü embereknek az életébe az a bi- zonyos harmadik. 
Ez a harmadik aztán megkisértette a dusgazdag Gábor Pált és amit harminc év olyan szorosan összefont, egy 30 éves me- nyecske, jóképü asszonyka percek alatt szét- 

választott, 
Gábor Pál egy szép napon fogta magát és elköltözött hazulról. Ezelőtt két évvel, otthagyva feleségét, gyermekeit. Domokos Flora pedig gyermekeivel a falu szégyene lett. Közben az évek teltek. Az asszony nem akart válni. Hiába igért neki az ember há- zat, földet, holtigvaló tartásdijat, az asz- szony, a hites feleség mindent visszautasi- 

hogy 

SPORT 

válik el szép szerével, meggyilkolja. 
Csütörtökön delután elment Gábor Pál afe leségéhez és kényszeriteni akarta, nogy a válásba egyezzen bele. Az asszony kitartotti előbbi elhatározásába és a férfi azzal vált el tőle, hogyha estig nem egyezik beie, a hol napi napot nem fogja megérni. 

Pénteken reggel a gyermekek hiába zör gettek anyjuk szobájának ajtaján, nem kap- 

a záron. Egy perc mulva már berontottak az anyjukh 

ottfeküdt az ágyban, mintha aludna. A szivverése azonban már nem miiködött. meghalt. 
! 

Futótüzként terjedt el a faluban a hir, hogy Domokos Flórát megmérgezték. Aztán sut- togni kezdtték, hogy Domokos Flórát, férje Gábor Pál mérgezte meg, 
A csendőrök fülébe is eljutott a hir és még délelőtt Gábor Pál a csendőrség fog- dájában volt. A gazdálkodó mindent taga- dott. Semmiképen sem akarta bevallani azt, hogy nehány nappal ezelőtt 5 fenyegette volna meg a feleségét. 
Az ügyészség Jeremia ügyészt és Bera- riu törvényszéki orvost küldte ki a helyszin re, hogy a holttestet felboncolják és vizs- gálatot megejtsék. 

at eaatttaataztataéaaa 

Elutazott a román válogatott 
Iriesztbe -- Barátky nélkül A román futballválogatott tagjai Timi- ] hassék a román válogatottban, soarán keresztül elutaztak Triesztbe, hogy Oradeáról (Nagyváradról három játé- a cseh-román világbajnoki mérkőzésre Pi- kos utazott el i e t 
h z a : . i. a. hent erőket állithasson ki. A legragyobb ka án va Püllök a Cri 

Bucuresti. 13.15: Lemezek 17: Motzci- zenekar hangversenye 18.15: A hangverseny folytatása 19.20. 20: Humphreys Dorothy énekel zenekari kisérettel 20.20 : A rádiózenekar szimfónikus hangversenye 21s 15: Hangversenyfolytatás,. 
Budapest. 6.45: torna 9.45. Hirek 10: Felolvasás 12. Időjárásjelentés 12.0X Zon- gora-hangverseny fuvola kisérettel 12.80. meglepetésre a csapat Barátky nélkül ment sana ka Kovács és Bodo 

Hirek 183.20: Pontos időjelzés, időjárásjelen- el, ami annak a hogy a román sport- áló vi ? és la a NAC hki 
tés és vizállásjelentés 15.50: Banda Marciés Szövetségnek semmi ye sincs arra, cigányzenekara 14 40.: Hirek, élelmiszerárak hogy sikere legyen annak a kérésének, hogy A csapat maosahadom dlüben éelezmtt 
maci árak, árfolyamhirek fő.: Asszonyok ta mácsadója 16.45: Hirek 17. Weekenház-épi- téséhez tanácsok 17.30: Gutenberg György szalonzenekarának müsora 18.10: EHusz perc filmzene 18.30: Zenelkari hangverseny 19.30 Utirajzok 20: Hegedü, zongorakisérettel 20 lés 45: Hirek 21: Farkas Béta és cigányzene- karának haugversenye 22. Időjárásjelentés 2205: Angol nyelvü előadás 22.20: Hangle- l 

a FIFA engedje meg, Triesztbe. 

Vasármap AAC-TVörekvés 
Oradeám (Nagyváradom) lez 3. Mándi z-zenekarának mü- Vasárnap délután érdekes meccses ját- , rosukban, A Törekvés felállitása a következő. 

ierek 78: Mándits Jasz renekarénak mi l szanak a Rhédey-kerti pályán. A Törekvés Farkas, Fábián, Sándor, Groh, Klein Major, 
rzkelmorerteles na jjátszik az Aradi Atletikai Klubbal. Nagyban Boksa, Spielmann, Pap Farkas I, Lukics Erdélyi Magyarság emeli az érdeklődést az is, hogy ugy a Tö- A mérkőzést egészen olcsó elyérek muel 
2 oldal Május rekvés, mint az AAC bajnok csapatok vá- lett fogják megtartani 
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Mégis csak érdemes vót imádkozni 
ekkis esőjér. En magam nem imádkoztam, de 

hallottam, hogy a főrabbi még bőjtőt is el- 

rendelt a zsidó templomba, hogy eső legyen 
igaz, hogy aszonta, hogy csak tiz ember bőj 
töljön, gondutta, inkább bőjtöjjék tiz em- 
ber előre, mintha nem gyünne eső, az egesz 
hitkössignek bőjtölmije kéne utána. 

Mégis elkésett az eső, jó termés 

- Annyi csak lesz, hogy idehaza bel- 

sődön elég legyen. Legfejjebb nem fogunk 
eksz portálni, ugyse igen van hova. itáliját 
Magyarország vette árendába, most kötött 

a három állam szerződést Ösztrija, Magyar- 

-- 

ország és Olaszország, hogy csak egymástul 
orszás ásk és nem mennek a szomszéd 
bóttyába. Itálija buzát vásárol, Ósztrija meg 
ugy mbákat, mivelhogy ott ebbe 

a cikkbe van legnagyobb forgalom. 
- Olvasta, hogy Ottó vissza szeretne 

költözni Ausztriába? 
- Elhiszem h szeretne. Aszonygya, ogy 

hogy ha egy kis kan cellár van, mijér ne le- 
hetne egy kis kiráj is. Pláne most, hogy mán 

parlamenty sincs Ösztrijába, hanem a képvi- 

selőházat ki fogják adni bérbe annak, aki 

kiveszi, csak ippeg cirkusznak nem aggyák 

oda, mer akkor a nép azt tanájja hinni, ho
gy 

még mindig a honatyák tárgyalnak egy- 

mással. 

E Bucutestibe utazók iigyelmébe! 

Kitünő ebédet kap 30 leiléri 

az EUROPA vendéglőben, Pasagiul 

Roman Calea Victoriei (Rosenthal sarok) 

- Mit szól ahoz, hogy Göring Belgrád- 

ba repült? 
-A török külügyminyiszterrel akart 

tanálkozni, pejig erre nem tudom mi szük- 

sége vót. Fogott ü mán egy törököt magá- 

nak akkor, amikor Hitler lett a kancellárja. 

- Hát a Saar-vidéki népszavazással mi 

lesz. Franciaország erősiti a határait, sőt a 

francia külügyminiszter azt is mondta, hogy 

nem biztos benne, hogy ebbe az évbe nem 

- No, én biztos vagyok benne, hogy 

nem lesz, mer amig a gázokkal lövődöznek 

egymásra, addig a külügyminyiszterek is 

meggondujják, hogy nehéz lesz egy betony 

bpincébe elbujni. Mer akkor nem lesz elég az 

álarc, amit most viselnek, amikor a békérül 

szavalnak a Népszöveccsigben. De azér hogy 

most megirták az ujságok, hogy Jemenybe 

is mekkötötték a fegyverszünetet, még biz- 

tosabb vagyok, hogy Ejurópába se lesz há- 

boru. 

ügyvédek figyelmébe 
1doboz carbon papír 50 lei 

Mindenféle nyomtatvánvok 

hafáridő napló, 
fogalmi, lamentes és gépíró papirok stb 

a legolcsóbb árban 

Pászífor Ede 
bapir és irószeráruházában Oradea, 
l Piata Mihai Viteazul 4. 

Megnyhofiuk 

Sas-palofa 

Tg-Mures (Marosvásárhely), május 19. 
Tragikus haláleset történt tegnap egy 

targu-muresi (marosvásárhelyi) esküvőn. A 
lakodalmi ebédre Catarig Romulues, a VIIi. 
számu elemi iskola igazgatója is hivatalos 

tott. Egyik cigarettát a másik 
..... 

Sulyos itélet 

, Debrecen, május 19. 
Ismeretes olvasóink előtt az a tiltett 

mütét, amelyet három ismert debreceni or- 
vos hajtott végre Földesi Piroska debreceni 
lányon, aki ebben a mütétbe még a mütő- 
asztalon belehalt. A debreceni törvényszék 
tegnap hirdetett itéletet ebben a nagy port 
felverő bünügyben. 

A debreceni törvényszék Jeney tanácsa 
csütörtökön kezdte meg zárt ajtók mögött 
a tragikus végü Földesi Piroska gyilkosai 
nak a bünperét. Este nyolc órakor hirdet- 
ték ki az itéletet, amely teljes szövegében 
igy hangzik: 

*A magyar állam nevében, a törvény- 
szék bünösnek mondja ki dr. Moskovitz 
Zsigmondot gondatlanságból elkövetett em- 
berőlés vétségében és ezért őt 10 hónapi 
fogházra, valamint az orvosi ttől 2 
évi néen. A év eltelte 
után csakis ujabb vizsga letétele után foly- 
tathat orvosi gyakorlatot. Dr. Gács János és 
dr. Takács János orvosokat pedig hamis or- 
vosi bizonyitvány kiadásáért fejenként 400 
pengő pénzbüntetéssel sujtja. 

Amikor az elnök idáig jutott a halálsá- 
padtan álló dr. Moskovitz megszólalt: 

- Elmök ur, méltóztassék megengedni, 
hogy leülhessek. 

üzlethelyiségünkei 

volt és igen emelkedett hangulatban mula- l nikotinmérgezés ölte meg. 
után szivta 

Metropol szálloda 
bejárata mellett 

Nikotinmérgezés áldozata lett 
a lakodalmi ebéden mulatozó 

iskolaigazgató 
el és még dicsekedve mondta, hogy már a 
negyvenedik cigarettánál tart, amikor hirte. 

len rosszul lett és még mielőtt a gyorsan ki- 
hivott orvos segitségére siethetett volna, ki- 

szenvedett. Az orvos megállapitotta, hogy! 

a debrecemi 
Hlont muitétl bünperébem 
A vádlomn orvost 10 havi fogházra ifélték és 
orvosi gyakorlatot két évig mem folytathait. -- 
Az itfélet kihirdetése utánm az orvos elájult 

Az elnök megadta az engedélyt és már 
folytatni akarta az itélet indokolásának a 
felolvasását, amikor 

Moskovitz megingott a széken, az arca 
viaszsárgává változott és a Kkövetkező 
pillanatban lefordulva a székről elterült 
a terema padlózatán. 

A váratlan jelenet óriási megdöbbenést kel- 
tett, mert azt hitték, hogy az orvos megmér 
gezte magát. Ez azonban nem történt meg 
és rövid idő mulva az elnök ismét hozzá 
akart fogni hogy tovább olvassa az itéletet, 
amikor Moskovitz megint rosszul lett, ugy, 
hogy ki kellett szállitani a folyosóra, ahol a 
törvényszéki orvos megvizsgálta és annak a 
véleményének adott kifejezést, hogy tanácsa 
sabb lenne, ha az orvos nem lesz jelen az 

Moskovitz doktornak kézbesiteni fogják az 
itéletet, hogy aztán beadhassa ő is a feleb- 
bezést az itélet ellen. 

Az itélet i n több katonabiró 
is megjelent, mert nehány nap mulva kezdi 
tárgyalni a hadbiróság a Marosi katonaor- 
vos bünperét is 

zmezkackzktzesze 

Erdélyi Magyars a 
Május 21. 3 oldal 



számkivetve 
Regényazéletből- 

munkáját. Az erdőből farkasüvöltés hallat- észjóstó 

- Jó vadászat volt - ismételte Grims- 
haxw, miközben letörülte a vért izmos har- 

vadt vér, Arza gondolt, hogy az uj életben 

De tul a puscta ölésen mzég sokkal több 
minden vért Ciairere és társára, mig győ- 

gyilkosok is vannak a vadonban kivülők és 

A folyton erősbödő farkasüvöltés arra in- tette Grimshawt, hogy készüljön megvedeni sákmányát. élketl megbeszélte Clakrevel 

teendőket. 
- Szó sem lehet róla, hogy reggei előtt tsinálhassunk valamit a ttasokbal 

mondta - Egyrakásra cipelhetjük őke 
A domboldalon, de többet nem tehetünk. 
Egyikünknek vissza kell menmie a táborba 
parázsért és a baltámert. 

Claire a panaszos, elnyujtott farkas- 
üvöltésre figyelt, amely fenyegetően vágott 
bele az éj csendjébe. 
- Mondja mit tegyek? - kérdezte oly 

nyugodtan ahogy tudta. 
- Ezt akarom éppen megbeszélni Ugy 

szeretném, ha maga a kevésbé veszélyes fel 
adatot vállalná. Megtörténhetik, hogy elté- 
ved a sötétben, mégha a folyó mentén halad 
is hazafelé Aztán az is lehet, hogy valamu 
erdei ragadozó ijeszti meg bár nem hi- 
szem, hogy több is történnék. Másfelől ezek 

a szarvastetemek ide fogják csalni a vidék 
összes farkasait. Lehet, hogy nem nagyon 
zavarnák magát, de elpusztithatják a zsak. 
mányunkat, mielőtt elkergetné őket. 
- Hát maga jobban megtudná védeni 

a zsákmányt, mint én? 
- Azt hiszem. Csak tél közepén iga 

cán veszélyesek a szürke farkasok, amikor 
az éhség elszánttá teszi őket. 
- Nos, akkor majd én megyek vissza 

a táborba - mondta Claire minden habo- 
zás nélkül. 
- Nagyon nem szeretem, hogy ezt kell kérnem magától, de ugy látszik, nincs más 

választás - mondta Grimshaw. 
Megmutatta Clairenek, hogyan kövesse a folyó mentét és hogyan hozí el a para- zsat hamuba takarva. De aggodalmas arc- cal nézett a lány után, amikor annak karcsu alakja távolodott. 
Claire azt mutatta, hogy nem fél, de azért szorongó szivvel ment utjára. Egészen 

más dolog volt ez az erdő, ha éjjel és egye- dül járt benne az ember, A vére megfagyott 
ereiben, amikor hirtelen egy bagoly huho- gott a feje fölött. Ezer megnevezhetetlen 
rettegés fogta el egy száraz ág megreccse 
nésére. Mialatt tapogatva kereste az utat egy sürübb helyen, két tüzes szem parázs- lott rája, amitől a torkában érezte a szivét és felemelte landzásjáxt, hogy lecsapjon vele De a világitó szempár eltünt a sötétségben és utána arra rezzent össze, hogy egy szá- raz ág esett a vállára. Örült, mikor nyilt ég alá jutott, közelebb a folyóhoz, de akkor meg ismét megrezzent egy loccsanásra, mit valószinüleg egy hód, vagy más viziállat kozott. 

! eztttosoasna 
Erdélyi Magyarság 

Május 21. 4 oldai 

Iargu Maures (Maerospásárhely) közelében 

Agyonsujtott a villám egy 14 

Tg-Mures (Marosvásárhely), május 19, 
Tegnap délelőtt hatalmas vihar vonult 

végig Tg-Mures (Marosvásárhely) s a kör- 
nyező falvak fölött. Egymást érték a lecsa- 
pó villámok és a zivatar emberáldozatot is 
követelt. Maiarus (Magyaró) község hataá- 

Követésre méltó példa 

Satu-Mare (Szatmár) május 19. 
A nagy szárazságot a satu-marei (szat- 

mári) pékek is kihasználták és a kenyéi árát 
egyik napról a másikra 2 lejjel emelték. Az 
interimár bizottság legutóbb tartott ülésén 
foglalkozott a kérdéssel és félbarna kenyér 

Emlékezzümk!!! 

Páris, május 19. 
Az egykori német-francia hadszintér 

délkeieti frontszakaszán a uires Hartmanns 
veilerkopf környékén feltámadtak a világ- 
háboru borzalmai. i 

Messze környéken kagyulladtak a me- 
zők és a zöld fák alatt heverő, fel nem rob- 
bant bombák százai a tüzokozta hőségben 
egymásután robbantak széet. Az egész vidég 
egyetlenegy lángtenger és z Ssorozatos grá- 
nát obbanások a világháboru legerősebb per 
gőtüzeire emlékeztetnek. A mezőtüz ugy ke- 
letkezett, hogy a közeli belforti helyőrség 
parancsnoka utasitást adott a környéken he 
verő sokszáz gránát árta"atlanna tetelére 
cs rem akarták veszélyaeztetai a turisták éle- 
tét. A katonák összeszedték a gránátokat s 
e tüzérségi szakértők azutá" megfaelő óva- 

Cluj (Kolozsvár) maájus 19. 
Sulyos vasuti szerencsétlenség tör- 

tént tegnap délután hat óra tájban Blaj (Ra- 
lázsfalva) és Somfalva között. A Blajról 
Balázsfalvaáról) induló személyvonatba tel- 
jes sebességgel belefutott egy Praid (Pa- 
rajd) felől érkező tolatómozdony, Az elke- 
ülhetetlen katasztrófát látva, 

Fülöki Endre 39 éves mozdonyvezető az 
utolsó pillanatban leugrott a vonatról 
és sulyos agyrázkódást szenvedett. Cri- 
san Fülöp 48 éves fütő azonban már 
nem tudott leugrani és sulyos sérülése- 
ket szenvedett, mindkét lába több he- 
lyen eltört. 

A két vonat óriási erővel futott egymásba, 
ugy hogy a személyvonat kocsija erősen 
megrongálódott, egy asszony és egy gyer- mek sulyosabban 
sSuten CFR inspektor Clujról (Kolozs- 

maema 

árát 6 leiben, a fehér kenyérét 7 leiben álla- 

éves pásztoriiut 
rában a mezőn legeltette nyáját Nagy Mi- 
hály 14 éves pás iu, amikor a vihar tel- 
jes erejével tombolni kezdett, A kisfiu ijed- 
tében egy fa alá menekült, de vesztére, mert) 
a fába villám csapott, amely a kis gyerme 
ket is halálra sujtotta. 

Salu Maren (Szatmáron) már 
maximálták a kenyér árát 

pitották meg. Egyben figyelmeztették a pé- 
keket, hogy aki a maximált árakon felül áru- 
sitja a kenyeret, árdrágitást követ el, amit 
szigoruan büntetnek. A terményárak egyéb- ként Satu-Maren (Szatmáron) visszaestek. Buza 380-400, árpa 260-270, rozs 190- 200, tengeri 240-300 lei, 

Lángienger az egykori német- 
Írancia hadszinléren 

A nagyhőségben egymásuián robbannak fel a répi bombák 
tóssággal egyenként felrobbantották az ugy- nevezett bedöglött lövedékeket 

Az óvatossági rendszabalyok azonban! - ugylátszik - nem voltak kielégitőek mert, a forró gránátszillánkok olyan földre estek, ahol fü volt és meggyujtották a teljesen ki- száradt növényzetet. Mire a környékbeli fal- vak tüzoltósága kivonult, más semmit sem lehetett tenni a hatalmas lángtengerrel szemben. 
Az egész környéket le kellett zárni és! most több méter széles árkok ásásával pró. bálják elszigeteini a tüztengert. 
Az esti órákban a tüz még magasabb lánggal égett és a robbanások olyan heve sek voltak, hogy a tüzoltóságot is vissza kel- lett vonni, mert a szerterepülő gránátdara- bok az egész környéket veszélyeztetik. 

Három sulyos sebesültje van a blaji 
(balázsfalvai) vonatösszeütközésnek 

[várról) azonnal a helyszinére utazott, ahol! megállapitotta, hogy Prajdról (Parajdról) elmulasztották Biaj (Balázsfalva) Alomást értesiteni a tolatómozdony elinditásáról A vizsgálat folyik. 
Pénteken a késő esti órákban beszálli- tották a cluji (kolozsvári) klinikára a blaji (balázsfalvai) vasuti szerencsétlenség nar madik áldozatát Groza Iosif vasuti tisztvise lőt, aki oldalbordatörést szenvedett. A for- galmi tisztviselőt ese 11 órakor megvizsgál- 

ták az orvosok. Holnap valószinüleg sebésze- 
ti be il sor, mivel egy vas szilánk hatolt be a jobb lábába 

Eanbérleti szerződés bianketták kapha- 
ték Pászter Ede papiráruházában, FPiata 
-azul 4.
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Hia a gyárba megy vásárolai 
szükségletét, mint a szolidságáról ismeretes 

Havas és Grünfeld zépgilekat a. 
hol állandóan dus választék áll a közönség rendelkezésére. Ügyeljen a cimrel 

Kivánságra utazónkat küldjük. 

A berlini merénylet-pör 

mt emmzanz 

za szöv 

Tárgyalás közben jelentkezett egy „lát- 
nok", aki lelki szemeivel látta az igazi 

bbombamerénylőt 
Az elnök kidobta a látnekot és a vádlott mázolósegédet tagadása 

ellenére valószínüleg mégis kivégzik 

err tárgyalási 

Mint ismeretes Schulizét azért kelyezték 

dobott. A merénylő a vizsgálóbiró előtt be is 
ismerte a tettet. 

A főtárgyalás szerdai napján a vádlott 
meglepetésszerüen visszavonta a vallomását 
és hangoztatta, hogy kényszeritették a val- 

lentkezett az elnöknél Machner Gusztáv fes- 
tőmüvész, aki azt mondta, hogy nagyon fon- 
tos közölni valója van az üggyel kapcsolat- 
ban. Machner megjelent a tárgyalóteremben 
is és elmondta, hogy neki viziói vannak és 
ezeknek a látomásoknak az alapján meg tud 
ja mondani, hogy ki a tettes a robbanás 

Nehány hokusz-pokusz után a festőműü- 

tettest. Fekete kabátja volt és a perosz 
belügyminiszteriuam tetejéről dobta leaz 
uccára a bombát. 

Az elnöknek ekkor elfogyott a türelme és ki 
dobta a látnokot és tovább folytatta, a 
gyalást, amelynek előreláthatólag sulyos 

INe legyen bebeszélt, haladion a körral. 
bajai SMINDRIK Cipőkrémet 
mely jobb és olcsóbb bármely más cipőkrémnél. 
SMINDRIK üzlet Oradea, Piata Mihai Vitea- 

zul 5. sz. Halpiaccal szemben. 
.... 

Szeplőt, májfolfof ; 
két hét alatt elmulaszt - észrevétlenül hámlaszt 

a FLOREAL 2-es számu krém Eey ége 
Vezérképviselet: DROGUERIA CENTRALA" Oradea Telefon 6-56. ..........., 

Jogerős az anyagyilkos 
Zemplén Dénes fogház- 

büntetése 
A táblai iréle azonban mégafogházbümntfetlés 

kitöltése utám 
Eudapest, május 19. 

Az itélőtábla csütörtökön itélkezett vég- 
ső fokon az anyagyilkos Zemplén-fiu ügyé- 
ben Mint ismeretes, Zemplén Dénes, Zem- 
plén Géza müegyetemi tanár fia egy fejsze- 
csapással megölte édesanyját. Az anyagyil- 
kos fiu felett első fokon a kiskoruak biró- 
sága itélkezett és Zemplén Dénes 3 évi és 2 
hónapi fogházat kapott. Az itélet ellen az 
ügyész felebbezett és a törvényszék 4 és fél 
évi fogházra sulyosbitotta a Zemplén-fin 
büntetését. Az ügyész ezt az itéletet is meg- 
felebbezte és most az itélőtábla foglalkozott 
az üggyel és megerősitette a büntetőtörvény 

A tábla döntése igen érdekes indokciásu 
- isgállapitott tényekből következtet- 

ye - mondja az itélet - a cselekmény okai 
közül egyik sem volt olyan erős, hogy annak 
hatása alatt a fiatalkoru terhelt lelkében 
támadt indulatok elérhették volna azt a fo- 
kot, amely kizárja a megfontolást, elhomá- 
lyositja az értelmet és kolátozzta volna az 
Aarat szabadságát. Az kétségtelen, nogy a 
vádlott 
iatt az anyját "ülölte, de az is hizongos 

is javilól ir elő 
hogy az anya és a fiatalkoru terheit között, 
mig együtt éltek, napirenden voltak az éles- 
hangu kölcsönösen bántó civódások, aminek 
a forrása a szülők feldult családi életa és a 
fiatalkoru terheltnek anyjával szemben ta- 
nusitott tiszteletlenül durva és sértő maga- 
tartása voltt 

Az itélet indokolása megállapitja még, 
hogy a vádlott az ágyban fekvő álmából 
felriadt anyát rövid szóváltás után hátulról 
sujtott baltacsapásokkal verte agyon, tehát 
nyilvánvalóan orozva ölte meg. A terhelt 
nagy kegyetlensége cinikus magaviselete, a 
tör s megbánás teljes hiánya az itélő- 
táblában azt a meggyőződést keltette, hogy 

a fiatalkoru lelkében az elvetemült go- 
noszság olyan mértékben fészkel, hogy 
onnan azt csak hosszabb ideig tartó fog 

Ha azonban ez a hosszabb fogház sem ered- 
ményezné a fiatalleorua terhelt gyökeres át- 
alakitását, a törvény módot nyujt arra, hogy 
a fiatalkoru a fogházbüntetés kitöltése után 
még utólagos javitó nevelésben is részesül- 

az anyja miatt szégyenkezett, e jön. 
erl 

Petárda robbant a brüsszeli 
szociáldemokrata klubban 

Tegnap éjjel kevéssel eéjfél előtt petár- 
da röbbant a brüsszeli szociáldemokrata 
kliubnak a rue Samaritaine-ra néző ablaka 
alatt, A robbanás bezuzta az ablakokat, de 
sulyosabb kárt nem okozott. A rendőrségi 
több letartóztatást eszközölt. 

Mellhelőtte magát egy diák, 
de sulyos sebével még más- 
fél kilométert gyalogolt 

Miskolc, május 28. 
Petrik Andor l6éves diak csütöt tökön 

a Diósgyőr mellett levő Tapolca fürdőhel 
leventepuskájával mellbelőtte magát. A z0 
lyó közvetlenül a diák szive mellett hatolt 
be és sulyos sebet ejtett. Ennek ellenére] 

logolt, amig Tapolca községbe ért. Hten al 
diák összeesett és kórházba szállitották, A) tettének okáról megtagad minden felvilágo- 

Ujabb robbanás bafvan embert zárt 
el a külvilágtól a mons-i halál- 

bányában 
Brüsszel, május 19, 

Még el sem ült az a megdöbbenés, amely 
a mons-i szénbányában történt borzalmas 
robbanás nyomán támadt és amelynek negy- venegy halálos áldozata van s tegnapra ujab 
szörnyü katasztrófa történt a monsi halál- 
tárna közvetlen közelében. 

Az egyik tárnában ujabb robbanás tör-) 
tént és a leomló törmelék 60 embert zárt el a külvilágtól. Itt azonban van némi remény) 
arra, hogy a szerencsétlenül járt bányászok egyrészét megmentik, mert a nyomban meg- 
inditott mentési munkálatok eredménnyel 
kecsegtetnek. 

MRehabilirálrákk 
a lasmadi orvosokat 

Körülbelül egy éve annak az esetnek, a 
mely abban az időben nagy port vert fei. 
hosy Klein Záli orbói lányon dr Klein Jenő 
és Pop Nicolae tasnadi orvosok állitólag, 
tiltott műtétet hajtottak . A halva szü 
letett gyermek felboncolásával, valamint az 
anya megvizsgálásával dr Tamás careii 
(nagykárolyi) városi tiszti orvos lett meg 
bizva és az ő véleménye alapján ugy dr 
Klein Jenőt, mint dr Pop Nicolae tasnadi or- 
vosokat az ügyészség vád alá helyezte. Dr. 
Tamásnak abban az időben nem volt alkal- 
ma a nevezett orvosokat kihallgatni, hogy! 
az anyán a beavatkozást hogyan és mi okbó 
tették, mert abban Zamfir akkori tasnadi 
csendőrőmester megakadályozta, 

Az igy tévesen és egyoldaluan felvett 
jegyzőkönyv alapján lett az eljárás megin- 
ditva a két orvos ellen. Ez ügyben a várme- 
gyei főorvost is kihallgatták aki szintén be- 
vizsgálta az ügyet és az ő szakvéleménye 
alapján a vád megdőlt és annak következ- 
tében felmentették a tasnadi orvosokat. 

A meghurecolt orvosok rehabiitációért 
fordultak a megyei orvosi collegznnn fegyel- 
mi bizottságához s a héten a colleghan döm- 
tést is hozott ez ügyben, mely szerint meg- 
állapitotta, hogy magzatelhajtásról szó sem 
volt, csuapán a beteg egy injekciót kapott 
sulyos veseba (eclampsia) gyógyitá sára, Ezen m apitás után a teljes elég- 
tételt kapott két tasnadi orvos most aya- 
gi kártéritésért akarják perelni dr famis 
careii (nagykárolyb városi tiszti orvost. 
......... 

fetttá éé 

Erdélyi Magyarsár 
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tart és a jövő 
kolumbácsi légyveszedelem tovább 

évben valószinüleg 
megismétlődik 

Száz légy csipése kioltja az ember életét. - Orvosok 
nyilatkozata a veszedelemről 

dig 12 nagymarha pusztult el, azonban reu. / Clhuj (Kolozsvár) május 19 
Erdélyben a kolumbácsi légy-veszedelem 

tovább tart, sőt még fokozódik, A pusztitó 
utjukra elindult légyrajok ugy hömpölyög- 
mnek tovább, mint hatalmas folyó és már is 
ujabb területeket árasztanak el. Bihor, Cluj 
és Samos-megye után más elérkeztek Szi- 
lágymegyébe is, ahol a veszedelmes légycsi- 
pések következtében nemcsak több állat 
pusztult el, hanem sok ember is veszedelmes 
csipéseket szenvedett. 

A kolumbácsi légy-veszedelem eg alka- 
lommal először jelent meg Erdélyben és igy 
igen keveset tudunk róla. Éppen azért, mert 
még ezen a területen nem pusztitott a szak- 
emberek nem igen foglalkozhattak vele most 
azonban komolyan hozzáláttak ahoz, hogy 
ezeknek az apró, de annál veszedelmesebb 

mérgező mivoltukat megismerjék. Egyaránt 
foglalkoztatja ez a kérdés ugy az állatorvo- 
sokat, mint az emberorvosokat, mert csipé- 
sük állatokra és emberekre egyaránt veszé- 
lyesek. 

Dr. Lászió Tibor állatorvos, a cluji (ke- 
lozsvári) vágóhid igazgatója, érdekesen is- 
mertette azt a veszedelmet, melyet a kolum 
bácsi legyek feltünése idézett elő, 

- Az eddigi felfogás szerint a kolum- 
bácsi legyek petéiket az édesvizü hegyifo- 
lyókba rakták le és a kikelt légyrajok on- 
mnan indulnak el pusztitó utjukra. Eddig Er- 
délybe sohasem jutottak el a légyrajok, mert 
a bihari havasok elzárták előlük az utat. A 
szakirodalom felemliti, hogy 1886-ban volt 
hasonló mérvü légyjárás, mikor a Duna- 
Tisza közén felhatolva, Eszak-Poroszország 
gig jutottak el. Ujabb tapasztalatok azt bi- 
zonyitják, hogy nem igaz az a feltevés, 
Imintha a legyek petéiket édesvizü patakok 
partjain raknák le. A tény az, hogy a Vas- 
ikapu szoros környékén levő sziklarepedések 
ben tanyáznak és minthogy egy-egy nőstény 
millió meg millió petét rak le, hihetetlen 

értékben szaporodnak, Mostani elterjedé- 
üket az idézte elő, hogy igen korán köszön 
ött be a tavasz, a sziklák felülete hamar 
tmelegedett és a peték mind kikeltek. Élet- 

dorlásuk is ugy, hogy május 25. és 30. kö- 
zött körülbelül véget ér náhmk is a vesze- 
delem. De csak erre az évre. Mert biztos, 
hogy a jővő évben ismét megjelennek, mint- 
hogy eddigi felvonulási utjukban számtalan 
petét raktak le és ezek, ha jővő évben ismét 
korán lesz tavasz, kikelnek és ismét el- 
árasztják majd egész Erdélyt. 

- Az tudományosan megállapitott tény 
és ezt az általunk végzett kisérletek is 
igazolják, hogy a legyek csipésükkel kigyó- 
méreghez hasonló mérget visznek be a test- 
be. Ez a méreg elsősorban az idegközponto- 
kat támadja meg, de behatol az izmok közé 
is és i az egész szervezetet. Légy. 
csipésben kimult állatok husától ember és 
állat mér betegedik meg. A kutyák 
megdöglenek. Negru professzor, polgármes- 
terhelyettes utasitására a vágóhid melletti 
kisérleti állomáson most dolgozzák fel a ki- 
sérleti eredményeket, amelyekből majd meg 
lehet állapitani pontosan ezeknek a veszedel 
mes apró legyeknek pusztitó tulajdonságait. 
Ertesülésem szerint Cluj (Kolozsváron) ed. 
rorzenaztann ............ 
: 

9 oilda: 

Erdélyi Magyarság 

geteg a megbetegedett állatok száma, 
A vágóhidi igazgató ezután megmutatta 

a sertésvágóhidon már megölt és letakaritot 
sertések hasán a csipéseket. Mintha himlős 
lenne az állat, annyi megszámlálhatatlan 
csipés van a sertésen, főleg a hasiszerveken. 
A legyek által megcsipett részeket megsem- 
misitik. Sertésnél a méreg nem terjed át az 
állat egész testére, mert a bőr és a husos 
részek között zsirréteg van, amin a méreg 
nem tud áthatolni. Clujon (Kolozsváron) ed- 
dig a vágóhidon két marha husát semmisi- 
tették meg légycsipések miatt. 

Beszélgettünk ezután dr. Lenghel ma- 
gántanár orvossal, aki már nehány év óta 
tudományosan foglalkozik a kolumbácsi le 
gyekkel. 

- A kolumbácsi legyeknél a méreg az 
állat fejépen van s a méregnek éppen olyan 
tulajdonsága van, mint a vipera, vagy kob- 
raméregnek. A tavaly Aradon az összegyüj- 
tött legyek fejéből kivontam a mérget és 
össze itottam egy Cluj (Kolozsváron) 
fogott vipera mérgével; a két méreg azonos 
volt. Emberre csak akkor veszedelmes a csi- 
pés, ha legalább száz légy csipi meg. Hideg 
vérü állatokra nem ártaimas a csipés és a 
bidegvérü lovakra sem. Kisérleti célokból a 

közelmultban egy fiatal disznóra légyrajt, 
engedtem, száznegyven légycsipést olvastan 
meg a disznón, amely két nap alatt elpusz- 
tult. A légyméreg, a vörös. vérsejteket oldja 
fel éppen ugy, mint az ismert kigyómérgek. 
Véleményem szerint az első légyraj volt az, 
amelyik a környéken pusztitott, a jővő hó- 
napban megismétlődik a második raj, ugy, 
hogy a veszedelem korántsem mult el. Csak 
a nőstények csipnek és rajzanak, a himek 
otthon maradnak. Preventive csak le- 
hetne védekezni az állatelhullások ellen, ba' 
a légyraj megindulása előtt ellenméreggel ol- 
tanák be az állatokat. 

Ehez azonban elsősorban ellenméreg ké- 
szitésére lenne szükség, amelyet légyesipés- 
ben elhullt állatokon levő mérgező anyagok 
kivonásával lecsökkentett erejü méregnek 
előállitásával lehetne elérni. A kővetkező 
években el lehetünk készülve arra, hogy a' 
légyrajok ismét megjelennek és igy előre 
kell gondoskodni arról, hogy hatásos védő- 
eszközökről s gyógyszerekről gondoskodiunk, 

A fenti két nyilatkozatból az tünik ki, 
hogy a veszedelem nem mult el, sőt megis- 
métlődésére lehet számitani, jó lesz tehát 
már jóelőre gondoskodni arról, hogy a gaz- 
dák koratavasszal lássák el magukat védő 
ervosszerekkel. 

kösdii ajámndéktombo- 
lámkk eredmnémnvye 

Kiknek jutott ujabb száz nmyeremény 
Tegnap dőlt el pünkösdi ajándéktombo- 

lánk eredménye, amely ujabb 100 szeren- 
csés olvasónkat juttat kellemes meglepetés- 
hez. A szerencsés számok és nyereményei a 
következők: 

Disz irőkészletet aragonitból nyertek: 
11151, 6446. 

Ebresztő órát nyertek: 353, 1961. 
Női ruhaanyagot nyertek: 8357, 2841, 

1 9853 516. 
Nyári pullovert nyertek: 139, 3561, 

2641. 3444, 848, 5423, 3160, 860, 5414. 
Vászoncipőt nyertek: 11656, 2652, 3169, 

875. 
Férfi inget nyertek: 4264, 8547, 1875, 

7128. 

2 pár női harisnyát nyertek: 8928 
9339, 11581, 6673. 

Két pár férfi zoknit nyertek: 740, 987 
1849, 8451. 

6 női zsebkendőt nyertek: 8366, 11479. 
11630, 8371. 

6 férfi zsebkendőt nyertek: 9476, 1726 
2555 3380. 

2 törülközőt nyertek: 9690, 8659, 5922, 
2579. 

2 nyakkendőt nyertek: 2383, 091, ee53 
6662, 3422. 

Virágvázát nyertek: 3816, 357, 4763, 738 

6 személyes vizeskészletet nyertek: 9466 
5880, 11634. 

6 személyes boroskészletet nyertek: 
10333, 1677, 734. 

6 személyes Hkőrkészletet nyertek: 878, 
3830, o873. 

hamuntartót nyertek: lés6, 6320, 

Üveg vajtartót nyertek: 2432, 3160, 358 
Üveg cukortartót nyertek: 1970, 665, 

12121. 
Erdélyi Magyarság levélpapirt nyertek: 

8268, 2431, 4620, 8551. 
2 kg. cukrot nyertek: 3831, 1870, 401 

3 illatos szappant nyertek: 688, 11265, 
8693, 2983. 

Kölni vizet és pudert nyertek: 4755, 
1687, 6854, 3750. 

Regénysorozatot nyertek: 6870, 8668, 
4749, 3226. 

Szines 
11469, 1535. 

Csavaros irónt nyertek: s176, 9880, 
1545, 8687. ! 
EKérjük a nyerő számu tombolajegyelket 

keddtől fogva beszolgáltatni a kiadóhivatal 
ba, amely kiszolgáltatja a é 

Ehéten már lejár a májusi tombola és 
megkezdődik a legujabb akció ismét 100 nye- 
reménnyel. Főnyeremény ő napi Püspők- 

1 

Kérje mindenütt a 

GOLF horotva-pengét! 

MmMuakuiatara ujságpapir kapható nagy- 
ban és kicsinyben Pásztor Ede papiráruhá- 
zában, Oradea, Piata Mihai Viteazul 4 
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Franciao 
ország szo 

Mi fő a genfi Bboszorkánykomyhában 

rszág és Szovjetorosz- 
ros szövetségre 

Barthou és Litvinov hosszantartó tanácskozásokat folytattak. - Barthou minden, akadályi el akar háritani, hogy a Szovjet beléphessen a Népszövetséghe. - Titu- lescu is találkozik Litvinovval. - Elhalasztják 

seit, amelyről a két államférfiu természe- 
tesen nem adott hivatalos nyilatkozatot. 

A Matin azt irja, hogy Barthou ífran- 

ügyi népbiztos Oroszországnak a Népszövet 

Az Echo de Paris már tovább megy és 
hosszu cikkben foglalkozik ezzel a különös 
találkozással, amely szerinte a kölcsönös 
fegyveres segélynyujtásról 
irja a lap - Franciaország csak olyan ál- 
lammal köthet fegyveres segélynyujtási 

egyezséget, amely tagja a Népszövetségnek 
A kölcsönös fegyveres segélynyujtási 
egyezség előföltétele tehát Óroszország 
belépése a Népszövetségbe. 

szovjetoroszország népszövetségi nelyzeté- 
ről irván a lap, megjegyzi, hogy a kisan 
tant szivesen veszi a szovjet belépését a 

é tségbe, csupán Lengyelország van 
ebben a kérdésben különvéleményen. Van- 
nak még egyes kisállamok, amelyek nenm 
veszik szivesen Szovjetoroszországnak be. 
lépését, de a franciák remélik, hogy igen 
rövid időn belülezt is elfogják intézni. 
Ugyanis a népszövetségi alapokmány sze- 
rint egy államot csak abban az esetben le- 
het felvenni a Népszövetségbe, ha minden 
tagállam beleegyezik. 

; Ha csak egy állam Is el a vétójogával, 
jakkor Oroszország nem léphet be a Népszö- 
vetségbe és 

tezik, hogy ütkos katonai 
ut lé- 

London, május 19 
A Daily Mail párisi levelezője feltünést 

keltő hirt közöl egy ismert politikussal való 
beszélgetéséről. A francia politikus, akinek 
nevét a lap nem közli, a következő nyilatko- 
zatot tette: ! 
- Anglia cserbenhagyta Franciaorszá- 

got és már nem barát többé. Franciaország 
thát szükségszerüleg más ország, más nagy 
hatalom felé orientálódik és ez nem lehet 
más, mint a j 

Amikor Franciaország látta, bogy a 
leszerelés ügye haldoklik, jónak látta. hogy 
a német felfegyverkezés ellen biztositsa ma- 
gát még pedig azáltal, hogy a szovjetet be. 
vVigye a Népszövetségbe, Németország he- lyett. még pedig állandó taná 
- A szovjet ezzel szemben nem fog 

késni és megnemtámadási szerződéseket fog kötni azokkal az Allamokkal szemben ame- ........t t ts 

Időjárás 
Elénksz él, változó felhőzet, sokhelyen 
njabb záporesők, zivatarok. A hőmérséklet 

7 rmTájékoztató, Az állami osztálysors 
játék igazgatósága arra való tekintettel, 
ogy a sorsjegyek iránti kereslet folyton nö- 

cekszik, felhívja a közönséget, sorsjegyeik 
idejében való megujitására nehogy az áru- 
"tók a kellő időben meg nem ujitott sors- 
ket másnak adják el. Az igazgatóság, 

Titulescu román külügyminiszter hirte- 
len történt Genfbe utazását elénken kom- 
mentálja a sajtó, Azt egyöntetüen megálla- 
pitják, Titulescu azért utazott egy hét- 
tel hogy fontos megbe- 
széléseket ! Litvinov szovjet ül- 

Románia, Jugoszlávia és Törökország 
genfi kiküldöttei azonnal megbeszélésre 
ek ömaze. Litvinov, a azovjet nevében mág a 

lépnek 

a Saar-vidéki népszavazást 
leszerelési konferencia megnyitása előtt tá- madást kizáró szerződéseket fog kötni a kis- 

a, hogy a népszövetségi nács tagállamait kedvezőre hangolja a szov- jettel szemben. : 
Mielőtt Litvinov ezeket a szerződéseket 

aláirná, Párisba utazik, hogy ott is tanács- 
kozásokat folytasson. Elbből az alkalomból Barthou francia külügyminiszter is vissza- 
tér a francia fővárosba, sőt nem lehetetlen 
az sem, hogy Titulescu is ellátogat Párisba. 

Litvinov Trockijt békiti Stalinnal 
Páris, május 19 

- Fetit Parisien tegnap reggeli száma 
Barthou francia külügyminiszter egy igen 
érdekes és feltünést keltő nyilatkozatát közli 
- Franciaország - irja a lap- meg- 

találta a módját, amellyel kényszeriteni fog- 
ja tudni Németországot, hogy a Saar-vidéki 
ügyet simán kezelje. 
- A Népszövetségnek ugyanis jogában 

van, ha ugy látja, hogy helyes, a Saar-vidé- 
ki népszavazás dátumát kitolni tetszése sze- 
rint. Ha Németország azt akarja, hogy a 
Saar-vidék ügye ezen az ülésszakon ne le- 

gyen elintézve, akkor csak csináljon ugy, 
ahogy neki tetszik, De akkor nyugodjon ab- 
ba is bele, hogy a népszavazást ki fogják 
tolni, mert a népszövetség nem mehet bele. 
hogy Németország terror alatt tartsa az 
egész népszövetségi tanácsot, 

Gent, május 19. 
Litvinov, pénteken este Genfből fező 

Savoirba utazott, ahol jelenleg Trocki; - 
tózkodik. Egyes genfi lapok azt irják, hogyi 
Litvinov egyenesen Trockijhoz utazott, hogy 
hesrélfen vele. Allitólag Stalinnal akarja ki- 

teni. j 

Tatarescu mimnisztlerelmölkk 
a kormány hathómapi 

munkájáról 
A chisinaumi minisztorlanmácsom a kormámnyfő 
nyilatkozol! az összes 

Tataresca és miniszterel csupán egy 
napig tartózkodtak Chisineuban, ahol a kor- 
mányelnök beszámolt a hat hőnapos kor- 
mányzás eredményeiről 
-A kormánynak legnagyobb eseleke- 

dete az volt a hat hónap alait, hogy nem 
fordult a Nemzeti Bankhoz rendkivün sege. 
lyekért, hanem ellenkezőleg mindig pontosan 
fizette a tisztviselőket, sőt vissza tudta té- 
riteni a mezőgazdasági hitelintézet 600 mi- 
liós kölcsönét is. 
- Második nagy gazdasági műve volt 

a kormánynak a külföldi hitelezőkkel való 
megegyezés. Bár még perfektuálva nincsen 
ez a megegyezés, azonban a küszöbön áll és 
minden pillanatban várjuk annak megköte- 

nök, hogy felfrissitették a közigazgatást, be 
vezették az uj kontingentálási rendszert. És 
ugyanakkor kereskedelmi szerződéseket kö- 
tött Olaszországgal, Spanyolországgal, Cseh 
szlovákiával, : zággal és Magyar- országgal. A közutak kijavitására a munká- 
latok megindultak. Közeli program a Resica 
és karánsebesi és dornavatrai vasutvonal fel 
épitése. 

akfuális problémákról 
Közegészségügyi téren is sokat tett a 

kormány. 
A külpolitikára térve a miniszterelnök 

mint hangsulyozta, hogy a külpolitikai irány 
zatot a nemzeti egység diktálja és Románia a ek keretein belül 

tetni, 
Végül a következőkkel fejezte be Tata 

rescu miniszterelnök beszédét. 
- A mi rezsimünk, nem a törvényho- 

zási rezsim. Bizottságot fogunk kiküldeni a 
közigazgatási reformjavasiat elkészitésére 
Tatarescu végül felhivást intézett a pártok. 
hoz, amelyben felkéri őket a nemzeti együt- 
muüködésre. 

A miniszterelnök szavait Inculeti bel- 

Május 21. 



t rgezni gazdáit a üaegütévn trel- 
stamnei (háromszéhmegyei) leány 

is meg akaria mérgezni urnőjét egy tizenötéves szobalány 

Sfantul-Gheorghe (Sepaisgentgyörgy,) 
május 19. Röviden jelentettük már, hogy 

kántortanitó és családja éppen r 
Mogyasztotta, amikor a feleségnek feltünt a 
tej különös ize. Csüsz Kálmánné figyelmez- 
jtettte az urát is, hogy valaminek kell len- 
nie ezzel a tejjel. Az asszony megjegyzésé- 
inek Csüsz Kálmán nem tulajdonitott külö- 
mösebb jelentőséget. Kálmán nevü kisfiával 
jóizüen elfogyasztva a vacsorát, az iskolába 
msietett, ahol hetek óta szindarab betanitásá- 
val foglalkoztatja a falu ifjuságát. 

Lefekvés után 

Csüsz Kálmán tanitón és fián a mér- 
gezés tünetei kezdtek mutatkozni. 

lesége rosszat sejtve azonnal elhivatta dr 
ha László orvost, aki első segélyben ré- 
esitette a szerencsétlen embert és fiát, A 

gyors beavatkozás sikerrel járt, mert Csüsz 
"Kálmánt és fiát 

meg lehetett menteni az életnek. 
Megdöbbentőbb azonban az volt, hogy 

az orvos megállapitotta, hogy 
a gyors megbetegedést arzémmérgezés 
olozta 

A gyanu mindjárt a 15 éves 
irányult, aki borzalmas tettét látva, a falu- 
ból megszökni igyekezett. A falubeliek nem- 
sokára elfogták és a hatóságok faggatására 
be is vallotta, hogy gazdáját Tóth borosnyói 
kereskedő felbujtására mérgezte meg. Ké- 
Isőbbi vallomásában azonban azt állitotta, 
hogy saját magát akarta megölni. Hogy a 
mérget honnan szerezte, arra azt felelte, 

hogy az ur permetező levéből öntött a 
tejbe. 

A vizsgálat még folyik. Igy teljesen pon 
itos adatokkal nem szolgálhatnak, De min- 
denesetre 

az ügy hátamögött borzalmas bosszu 
tátong. 

Kisborosnyón különváltan él Bitai Imre és 
neje tanitónő. A tanitónőt melegebb barát- 

APRO HIRD ETESEK 
Bucurestibe ügyes lapárusok elvételnek 

Jó keresettel. Jelentkezni Bucurestiben, Bal- 
can FPress, Str. Cobalcescn 29, vagy a ki- 

Magános ember vincelléri, gazdálkodói, 
vagy pincemesteri állást keres kaucióval. 
Clm Csiszár József Sacueni (Székelyhid). 

Maria 44. 1211 

EeY- GYUÜRUK 
legnagyobb választékban, legolcsóbban csakis 

Strada Nicel 1 9 
Ker fész-nél Zöldfa pelemiee eaben 
Aranyai legmagasabb árban n veszek. [ 

Jó fergakmu fehér pékség lakással kiadó 
Tasnad-Blaja Salaj, Spinker Julia. 1212 

Megbizható ujságárusokat felveszünk, 
ttel yey Erdélyi Magyarság árusitá- 
Alesd (ilesd), Baia Mare (Nagybá- 

nya, Turda, Gherla (Szamosujvár), városok 
részére, Jelentkezni vagy az ottani megbi- 
zottaknál, vagy a kiadóhivatalpan Oradea, 
Piata Viteazul Mihai 4. 
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PASZTOR-NYOMDA, ORADEA 

Egy hereskedő felhujtására akarta men-, 

megyei Magybe 

káját az előszoba asztalán hagyta fekve. - 
Mig a két nő a nappali szobában beszélge 
tett, Fleger Annamária kikutatta az előszo- 
ba asztalán fekvő táskát és 

megtalálta benne German MHortensia ba- 
rátnőjének 2000 lejért, melyet magához 
vett. 
Egy órával később ugy German Horten- 

sia, mint barátnője hiába tették tüvé az 
egész lakást, a kétezer leit nem találták meg 
Délben Fleger Annamária bejött asszo- 
nyához és felmutatott kétezer leit, majd azt, 
állitotta, hogy a pénzt seprés közben a sze- 
mét között találta meg. Az asszony termé- 
szetesen nem adott hitelt ennek a mesének 
és kilátásba helyezte, hogy feljelenti a le 
ányt. Másnap reggel, amikor a szobalány 
behozta a teát, Germanné érezte, hogy an- 
nak valami különös ize van. Gyanut fogott 
és visszaküldte a teát azzal, hogy a leány 
hozzan neki kávét. 

Germanné azonban a kávéban is ugyan- 
azt a különös izt érezte, mire behivta a 
szobalányt és felszólitotta, hogy kóstol- 
ja meg a kávét. A szobalány vonakodott 
ezt megtenni, mire Germanné bezárta 
az ajtót kikutatta a aznányb akinél egy 
csomag kőszódát talált 

Az asszony azonnal telefonált a rendőrség- 
re, mely a szobalányt őrizetbe vette. Fleger 
Annamária a rendőrségen bevallotta, hogy a 
2000 leit ő lopta el, majd tettét megbánta s 
amikor urnője meggyanusitotta a lopással, 
elhatározta, hogy urnőjét megmérgezi, majd 
ő is öngyilkos lesz. A lányt letartóztatták. 
eni 

Egy munkásnak eltört a hát- 
gezince, egy másik halálraégett 

Szerencsétlenségek napja a satu-marei (szatmári) 
Unió vagongyárban 

Satu-Mare (Szatmár) május 19. 
Két sulyos szerencsétlenség történt rö- 

vid egymásutánban a satumarei (szatmári) 
Unio vagongyárban. Szerdán délután Kacsó 
György 42 éves munkás munkaközben meg- 
csuszott és elvágódott, még pedig oly szeren 
csétlenül, hogy az esztergapadnak esett, a- 
melyen eltörött a hátgerince. Allapota igen 
sulyos, 

ITegnap reggel ugyancsok 

Amig a házbeliek esküvőn voltak 
kifosztottlák a lakásukat 

Targu-Sacuesc (Kézdivásárhely), má- 
jus 19. Vakmerő betörést követtek el isme- 
retlen tettesek Bretcu (Bereck) községben. 
Vatány Miklósné a szomszédes Lennia köz- 
ségbe ment, ahol egyik rokonának esküvőjé- 
re volt hivatalos. Az asszony egész éjjel tá- 

ság füzte Tóth kereskedőhöz. Tóth talán 
szerette volna visszaadni Bitai Imrénét fér- 
jének. Allitólag Csüsz Kálmánné ellenezte 
volna ezt, aki unokahuga Bitai Imrenek. A 
faluban azt hiszik, hogy Tóth talán kisérle- 
teinek a kudarca láttán vetemedett borzal- 
mas tettére, felbérelvén a tizenötéves cselé- 
det gazdája és annak felesége megmérge.- 
zésére. A csendőrök vasraverve szállitották 
be a sf.-gheorghei (sepsiszentgyörgyi) 
ügyészségre a két letartóztatottat. Csüsz 
Kálmán és fia állapota ma már javulóban 
van, ugy, hogy életveszélyről nincs szó. 

Timisoara (Temesvár) május 18. 
German Hortensia II kerület Str. Saguna 
(Begajobbsor) 3. szám alatt lakó magánzó 
három nappal ezelőtt feljelentést tett szol- 
gálólánya, a 15 éves giarmata-i (gyarmatai) 
származásu Fleger Annamária ellen. 

Négy nappal ezelőtt German Horten- 
siát meglátogatta egy barátnője, ki kézitás- 

gongyárban eddig még ismeretlen okokból 
kigyulladt az olajtartály és robbanásszerüen 
égni kezdett. Vojtos György 25 éves munkás 
odasietett, hogy elzárja az égő tartályt, ru- 
hája azonban tüzet fogott és lángralobbant. 
Kétségbeesetten, égő fáklyaként rohant a 
szomszéd szobába, ahol társai segitségére 
siettek, de a szerencsétlen ember ekkorára 
már harmadfoku égési 
Allapota reménytelen. 

sebeket szenvedett. 
az o va- 

vol volt hazulról és ezt az időt használták 
fel a helyzettel bizonyára ismerős betörők, 
akik álkulccsal behatoltak a házba és on- 
nan 15 ezer lei készpénzt, valamint több ér- 
téktárgyat vittek el. A csendőrség nyomoz 

Ehédközben rosszul lett és meghalt 
a timisoavai [temesvári] 

adófunök 

Alg tett azonban nehány amikor le 
ült az egyik székre. A következő pillanat 
ban elszédült és mozdulatlanul terült el s 
földön, Azonnal orvost hivtak, aki megálla 
tte s ettt melyet mzivazélhüdés ele- 

. 

Timisoara, május 18. 
A timisoarai pénzügyigazgatóság rokon 

szenves és népszerü főtisztviselője: Francu 
Adám, a harmadik számu adóhivatal főnöke 

ebédre. Jókedvüen érkezett meg Doja (Dó- 
zsa)-ucca 49 szám alatt levő lakására és 
családjával leült ebédelni, amelyhez a kert- 
ben a hgas alatt teritettek. Beszélgetés köz 
ben fogyasztotta el a levest, utána felkelt 

Valódi "Kühne"-féle csibe keltető-gé- 
pek és müanyák igen előnyös árban eladók. 

és kijelentette, hogy kissé járkálni akar. [Oradesa, Str. Francieze 12. 388 


